

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. ■ Telefon szám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetés ár egy hóra 35000K

NAPIRENDE

KONCENTRIKUS TÁMADÁS IN-DULT MEG BETHLEN KORMÁNYA ELLEN. Nyíltan és orozva, parlamenti pergőtűzzel és bomlasztó hírekkel, hátmögötti támadással — vagy nyílt szembehelyezkedéssel, — egyformán folyik a harc, melynek célja, hogy eltávolítsa helyéről a kormányt, mely négy éven át, a legnehezebb időben, veszedelmes zátonyok között, elég sikeresen vezette az ország hajóját. Hogy mi következzék azután, ha Bethlen elhagyja helyét, arra következtetni lehet abból, hogy két szélsőség tájtézik itt egymás ellen. Ha a józan középút helyéről kibillenne az ország, ki tudja, melyik szélsőség venné át erőszakkal a hatalmat. Vigyázzunk, október van, ne jöjjön ránk még egy októberi felfordulás.

A MAGYAR POLITIKAI ÉLET idegembomlott, zűrzavaros világában, mely sok különlegességgel szolgált már ez ideig is, tegnapelőtt megint felbukkant egy szokatlan jelenség. Egy olyan kijelentés hangzott el, — mely az állami rend ellen tartalmaz súlyos fenyegetést. Gömbös Gyula képviselő a nemzetgyűlés folyosóján kijelentette, hogy Vázsonyiéknak a főváros elhatároló életébe való bevonulását minden eszközzel kész megakadályozni, úgy, amint a király bevonulását is megakadályozta. Ez a fenyegetés az erőszakra hivatkozik. Az erőszak a magyar állam polgárainak meghasonlásba való kergetését jelenti. Tehát polgárháborút. Gömbös egy ilyen végzetes konvulziót akar előidézni, mert ő a nemzet érdekét szolgálónak vélt célját minden áron el akarja érni. Dehát a nemzet érdeke az pajjon, amit ő annak gondol. Az egyéni felfogás jogán ezt bárki, bármiféle formában elképzelheti, de mi lenne akkor, ha mindenki erőszakkal vetné magát neki célja eléérének. Ez volna az állami rend elsüllyesztése, az anarchia. A nemzet érdekéről első sorban maga a nemzet nyilatkozhatik. A nemzet közvéleménye pedig a választásokon jut kifejezésre. Gömbös tehát az ő ideáljait a nemzet közvéleményének ítélte alá bocsáthatja. Ez az egyedül jogos megoldás, mert Gömbös eljárása nem egyebet jelentene, mint diktatúrát, amelyet már ismerünk s amely a felbomlott állami rend romjain temeli majd el a megmaradt csonka hazát is. Ennek a bekövetkezésére mind nyíltan áll az ut akkor, ha Gömbös hozzáfog kijelentéseinek tettreváltásához. De ezt a kijelentést első sorban ne vegyük komolyan, másod sorban pedig az állami főhatalom erős keze is utjában áll az erőszakos rendbontásnak.

Bethlen miniszterelnök mindenben megegyezett Nagyatádi Szabóval és a kiscgazdákkal.

A miniszterelnök bejelentette a választójogi törvényt, a vidéki törvényhatósági választójogról szóló javaslatot. — Orvosolja a kiscgazdák sérelmeit. — Nem hajlandó sem koalíciós, sem pártblok alapján való kormányzásra.

Budapest, október 24. Az egységes párt ma este Eszterházy utcai klubhelyiségében értekezletet tartott, a melyen a kormány tagjai közül Bethlen miniszterelnök Rakovszky Iván, Pesthy Pál, Klebelsberg Kunó gróf, Valkó Lajos, Vass József, Bud János, Csáky Károly miniszterek jelentek meg.

Májer János elnöki megnyitó szavai után

Nagyatádi Szabó napirend elleni felszólalása következett.

Azzal kezdte, hogy szükségesnek érzi lemondásának okait a párt előtt részletebben kifejteni. Lemondásának legfőbb oka azok a szimptomák voltak, amelyek a földreform végrehajtásánál mutatkoztak. Ugy maga, mint a párt legtöbb tagja sokszor terminusokra kötelező ígéretet tettek és ezeknek eleget tenni nem tudván, választóikkal szemben teljesen ferde helyzetbe jutottak. A helyzet ma már oda fejlődött, hogy a falu népének és képviselőjének viszonya meglazult, éppen ezeknek az ígéretnek a be nem váltása miatt. Hozzájárult ehhez a helyzethez az is, hogy a minisztereknek külföldi akciói révén olyan nagy mértékben volt elfoglalva és annyit tartózkodott külföldön, hogy az OFB-gal szemben nem is tudott fellépni azzal a sikerrel, amely kívánatos lett volna. Lemondásának egy másik oka a pénzügyi kormányzattal szemben felemlített differenciákban keresendő. Itt különösen arról a rendeletről kell megemlékezni,

melyet a vagyonváltás föld árának megállapítása tekintetében adtak ki s amely részben olyan intézkedéseket tartalmaz, amelyek ellenkeznek a fennálló törvényes rendelkezésekkel. A képviselők azt is tapasztalták, hogy az állami közigazgatási hatóságok részéről a falu népe sokszor olyan elbánásban részesült, amely semmiképp sem alkalmas arra, hogy a kormánypart és egyes képviselők presztizsét a választók előtt öregbítse. Akárhányszor megtörtént, hogy ha valamely kormányzati intézkedés végrehajtása ellen egyik vagy másik helyen kritika hangzott el, hatósági tényezők olyan kijelentést tettek, hogy mi nek választottak kiscgazda programmal képviselőt, mert

„hiszen azok csinálják a törvényeket nagyatádi Szabóval, aki ott van velük és együtt róják a választókra a terheket“.

Nem hajlandó mindezekért a szimptomákért egyedül vállalni a felelőséget. Mindezeknél fogva az volt az álláspontja, hogy sokkal hatályo-

sabban képviselheti felfogását akkor, ha a földművelésügyi tárca vezetéséről lemond.

Lemondása után a párt több tagja jött hozzá és elébe terjesztették mindazokat a konkrétumokat, amelyeket orvosolni kívánának.

Ezen tanácskozások eredményeképpen a panaszokat pontokba foglalta, letergálta őket a miniszterelnökkel s örömmel állapítja meg, hogy ezek a miniszterelnök részéről határozottan megértésre találhatók.

(Nagyatádi Szabó ezután felsorolta a pontokat, melyeket a cikk további részében a miniszterelnök válasza kapcsán nyílván ismertetünk.

Bethlen miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a felsorolt pontokat a földművelésügyi miniszterrel átvitatta.

Megállapította, hogy ezek a pontok kizárólag konkrétumokat tartalmaznak, amelyek tekintetében közöttük semmiféle eltérés nincsen.

A felhozott pontok három csoportba oszthatók:

1. Pénzügyi természetű kérdések.
2. Általános kormányzati kérdések
3. Földreformmal kapcsolatos kérdések.

Vannak olyan panaszok, melyek igen könnyen, egyszerű rendelettel elintézhetők. Vannak azonban olyan panaszok, amelyek

egyik napról a másikra végre nem hajthatók, hanem e tekintetben türelemmel kell az egyes intézkedések eredményeit bevárni.

Bizonyos, hogy a nép széles rétegeiben sok jogos panasz hangzott fel a közigazgatás tekintetében. Ezek a szimptomák annak a következményei, hogy a nagy háború és

a forradalmak következtében a közigazgatás sem volt mentes azoktól a befolyásoktól, amelyek a nép széles rétegeiben is megnyilvánultak.

A kormány annyira el van foglalva az ország egyetemes érdekeinek intézésében, hogy nem maradt e miatt elegendő ideje, hogy a kormányzat egyes ágazataiban kiküszöbölje azokat a szimptomákat, amelyek az előbb említett állapotok következményei.

A miniszterelnök ezután pontokra külön-külön adta meg válaszát, a legteljesebb mértékben koncedálva a volt földművelésügyi miniszter álláspontját.

A gazdasági szervezkedés tekintetében a főispánoknak kiadta az utasítást, azonban itt kéri a pártot, hogy

a pártot ne osztálypárttá szervezzék, mert ennek a pártnak egyformán kell képviselnie egy falusi népet, mint az intelligenciát.

A földreform tekintetében kijelenti, hogy a gyors végrehajtásra el van határozva a kormány és amióta ideiglenesen vezeti a földművelésügyi tárcát, több tárgyalást folytatott az OFB elnökével.

A 10 százalékos kamatbüntetés megszüntetése érdekében nem-sokára rendelet jelenik meg.

Természetes, hogy a kényszerkölcsön alól utólag mentesítettek befizetéseit az adóba be fogják számítani.

A forgalmi adórendszer megváltoztatása és a jutalék megszüntetése tekintetében

Bud miniszter már kijelentette, hogy a jutalékrendszer eltörlő. A forgalmi adórendszer átalakításáról az a bizottság tárgyal, melyet az elmúlt pártértekezleten küldtek ki.

A vagyonváltásföldekre nézve az eladási ár tekintetében a módosított rendelet előkészítés alatt van.

A belügyminiszter a fővárosi törvényjavaslat után a törvényhatósági választójogról szóló javaslatot is beterjeszti a Háznak.

A polgárok gyülekezési jogát illetőleg a kormánynak az a felfogása, hogy

ezt meg kell adni, amennyiben biztosítva van a társadalmi rend megzavarásának lehetetlensége.

A MÁV. tarifája kérdésében kéri a képviselőket, hogy konkrét kívánásaikat Valkó miniszterrel tárgyalják le.

A választójogra vonatkozó törvény tekintetében bejelentette a miniszterelnök, hogy

már a pártközi konferencián is hangsúlyozta, hogy erről törvényt kell a nemzetgyűlésnek alkotnia. Megnyugtatta a pártot, hogy soha szándékában nem volt és nem is lesz rendelet alapján választatni.

Végül megállapította a miniszterelnök, hogy a felsorolt pontok között

egy sincs olyan, melynek személyi vonatkozása volna. — Ennek nagyon örül.

Kérte a pártot, hogy a elmerülő kívánásokat házilag kezeljék és így igyekezzenek azokat orvosolni.

Újra leszögezi, hogy addig marad a helyén, amíg a pártnak meg lesz a parlamenti többsége, mert koalíciós alapon vagy pártblokk alapján való kormányzásra semmi körülmények között sem vállalkozik.

A miniszterelnök bejelentését hosz s as és lelkes éljenzéssel vették tudomásul.

Marsal Ferenc felszólalása után Görffy Imre a házszabály revízióra vonatkozó indítványát ismertette. — Bejelentette, hogy házszabályrevíziós indítványa az 1913. évi házszabály alapján áll bizonyos módosításokkal.

A párt az indítványt nagy lelkesedéssel vette tudomásul az indítványt.

A pártértekezlet után vacsora volt, mely a legjobb hangulatban folyt le.

Heves összecsapás a Házban Viczián és a szociáldemokraták között.

Nagy viharban olvasta fel Viczián a szociálisták forradalmi kiáltványát. — Megújuló viharok és botrányos jelenetek. Az 1919-i választások emléke.

Budapest, okt. 24. A nemzetgyűlés ülést 11 órakor nyitotta meg Szentmiklósy Béla elnök. Az elnöki előterjesztések után a fővárosi törvényjavaslat tárgyalására térnek át.

Az első felszólaló Kiss Menyhért. Nézete szerint a javaslat nem csupán közigazgatási javaslat, hanem politikai javaslat is. Két világnézet küzd egymással. A keresztény nemzeti eszme, a radikális demokrata és szociáldemokrata felfogással? Hibáztatja, hogy a törvényjavaslatot keszön terjesztették a nemzetgyűlés elé.

A javaslatot nem fogadja el.

Saly mentelmi ügye.

Saly Endre mentelmi jogának megsértését jelenti be.

mert Szentmiklósy rendőrkapitány felszólította arra, hogy a parlamenten feltételezett közbeszólását a nyilvánosság előtt is ismétlje meg. Kijelenti, hogy ő csak a nemzetgyűlésnek felel azért, amit a nemzetgyűlésen mond. Különbben is a rendőrkapitányt is védi a mentelmi jog, mert ha mint egyszerű polgárember állott volna vele szemben, akkor nem merte volna azt mondani, hogy felpofoz. — A mentelmi jogát megsértve látja abban is, hogy egy gyűlés megtartása előtt Szentmiklósy figyelmeztette őt arra, hogy hazaelenes és társadalomellenes beszédet ne tartson. — Nem engedi magát terrorizálni, arról beszél, amiről akar. (Ellentmondások a kormányparton.)

Halkosszly Iván belügyminiszter: A képviselő urnak csak két megjegyzése kívánok válaszolni. Azt mondja a képviselő ur, hogy a rendőrtisztviselő mentelmi jogot élvez. Ez téves, mert hiszen a tisztviselő a legteljesebb felelősség teljes súlyával intézkedik. Az sem való, hogy a képviselő a népgyűlésen azt mondhat, amit akar. Nyilvánosan csak olyat beszélhet, ami törvénybe nem ütközik.

Viczián beszéde.

Szünet után Viczián István szól a javaslatához.

A zsidókérdésről beszél. Felsőmagyarország területén 195 ezer zsidó él. Ezek közül ma 29 ezer vallja magát tónak, holott azelőtt tótszidoként nem tudtunk. — Ezzel szemben 21 ezer vallja magát magyarnak, 78 ezer németnek és 71 ezer zsidónemzetiségűnek. Még szomorubb elpártolást látunk a rutén földön, ahol 93 ezer zsidó él és ebből mindössze 6800 vallotta magát magyarnak. A nagytöbbség tehát zsidónemzetiségű. Ezek olyan adatok, amelyek megfontolásra késztetnek. Ezután rátér arra, hogy a vita során a keresztény közéleti párt működését bíralták. Wolff Károly a nemzetgyűlés elé tárta a keresztény közéleti párt gazdálkodását. A nemzetgyűlés minden elfogulatlan tagjának az a meggyőződése, hogy a párt becsületesen és hűségesen kezelte a főváros ügyeit. Nagy érdem az, hogy a posványból kiemeltek a fővárost. (Ugy van.) A közéleti háztartásban az egyensúlyt helyreállították. Könnyű volt a Vázsonyi rezsimnek palotákat építeni, a mikor a számlák kifizetését visszafizették a keresztény közéleti párt. (Nagy zaj és ellentmondások a baloldalon: az adózók fizették.)

A szociáldemokraták kritikája nem volt tárgyilagos, hanem üres moeskolódás. Hamis adatokat hoztak ide, amelyeket a számok cáfoltak meg.

Lendvai: Szám beszél, vörös hazudik.

Ezután szóváteszi, hogy Propper egyszer azt állította a Házban, hogy a keresztény kormányzat tizezer

munkást gyilkolt le, holott ez nem igaz.

Viczián (Nagy zaj a baloldalon): Arról nem beszélnek a szociáldemokraták, hogy Bécsben az egyik elvtársuk mellbe lötte a miniszterelnököt, aki szerencsés véletlen folytán nem halt bele sebeibe. A másik elvtársuk pedig a vendéglőben lött egy másik minisztert agyon. (Zaj.)

Lendvai: Ez Adler zsidó volt.

Viczián: Amikor a választásokról s arról beszél, hogy keresztény többség kell, nagy zaj tör ki a szociáldemokratáknál és azt kiabálják: másodszer nem vertek meg minket!

Pikler: Nem félünk a pogromtól, visszautunk!

Viczián ezután arról beszél, hogy a keresztény pártiakat gyűlölködéssel vádolják, holott a zsidóknak sohasem volt jobb dolguk, mint most. Akta-szerűen megállapított tény, hogy a szabadkőművesek tudatosan készítették elő a vörös forradalmat. Ezek nek üldözése kötelező minden hazafián gondolkodó embernek. A gyűlölködés az ellenkező oldalon van. Nézzenek a tükörbe és meg fogják látni a gyűlölködést.

Lendvai: Amilyen szép fiuk, akkor öngyilkosoknak kell lenniök.

Hébelt: Felveszem önrel a versenyt.

Elnök: Kérem a képviselő urakat, ne méltóztassanak itt szépségversenyt rendezni.

Viczián folytatja: Rassay és a hozzá közel álló liberális lapok ki akarják őt ugratni az egységes pártból.

Nagy vihar a szociáldemokraták kiáltványa körül.

Viczián a szociáldemokraták felszólalásával foglalkozik, akik minden tárgyilagosságot figyelmen kívül hagytak és olyan kifejezést használtak, amely művelt emberhez nem méltó. A szociáldemokrata párt már harmadfélv óta rendszeresen kerüli a művelt emberekhez illő haromodort. Egyik kiáltványuk azt mondja — hogy csak addig kívánnak művelt emberekhez méltó eszközökkel harcolni, míg be nem bizonyul, hogy ezen az uton politikai céljuk megvalósulhat-e vagy sem.

Felkiáltások: Ezt mondotta Gumbó is.

Ripka Ferencz Budapest kormánybiztosa benyújtotta lemondását.

Budapest, október 24. Ripka Ferencz dr. Budapest kormánybiztosa ma benyújtotta lemondását a miniszterelnöknek. Lemondására tárgyi okok bírták. A pénzügyminiszter ugyanis a szanálási akcióval kapcsolatosan a főváros pénzügyi gazdálkodását szakértői ellenőrzés alá akarta helyezni. Az ebből támadt nézeteltérések indították a kormánybiztost lemondására.

Régi óhaját

teljesítette Önnek Kontsek Géza K. rt., midőn a korzó legforgalmasabb részén, a régi „Nizzai“ virágcsarnok heiyen pompás csemege fiók-üzletet nyitott. A fényesen berendezett üzletben a legjobb rizsek, kávék, teák, rumok, a legkülönbözőbb itálspecialitások, állandóan friss halak, sajtok és a legfinomabb csemegek és cukorka különlegességek kaphatók. Az árak természetesen mindenben egyeznek a főüzletelismerten olcsó áraival.



Lendvai István: És ők mernek még mentelmi jogot vindikálni maguknak.

Esztergályos átmege a másik oldalra Vicziánhoz, Viczián azonban nem adja át neki a kiáltványt.

Lendvai István: Kutyakorbácsot nekik, nem mentelmi jogot! (Nagy zaj.)

Pikler Emil: Ezt talán Kun Béla mondhatta, de a szociáldemokrata párt soha.

Elnök kijelenti, hogy ha nem maradnak csendben a képviselők, kénytelen lesz az ülést felfüggeszteni.

Viczián István, amikor a rend helyreáll, folytatni akarja beszédét. Méltóztassanak nyugodtan ülni.

Viczián István: Bocsanatot kérek, ha a nemzetgyűlés tekintélyét megsértettem volna, de azt hiszem, hogy valódi joga van mindenkinek, ha vádjait bizonyítani tudja. (Nagy zaj a baloldalon. Felkiáltások özöne zudul Viczián felé.)

Klárk Ferenc (a padot csapkodja) — Hallgasson, hazugságok királya. Bizonyítani kell az ilyesmit.

Esztergályos János: Vén mozi-bűnös!

Malasits Géza: Mozik rekvirálója! Mozi-szocializáló!

Rupert Rezső: Hogy mer így vádaskodni?

Klárk Ferenc: Fehér bolsevista!

(A Ház minden oldalán óriási zaj. Jobboldalról az egységspártiak közül többen állandóan átkiáltoznak a baloldal felé, de az óriási zajban még lehet valamit megérteni. Zsitvay Tibor elnök szinte tehetetlenül néz a csengőt, Viczián István pedig percekig áll a helyén szótlanul, végre szóhoz jut.)

Viczián István: Csodálkozom, hogy Rupert Rezső képviselő ur is fel van haboreodva, hiszen csak tegnapelőtt jelentette ki, hogy minden politikai gyilkosságot elítél.

Rupert Rezső: Ma is azt mondom, de ezek a szociálisták nem tehetnek amazok bűneiről.

Viczián István: Tessék nyugodtan meghallgatni, hogy a vádat megbizonyíthatom. A szózat, amely most itt van a kezemben, felhívás alakjában jelent meg. Leteszem a Ház asztalára, bárki megtekintheti. Cím: „Magyarországi Szociáldemokratapárt üzenete Magyarországnak népehez“. Aláírás: Magyarországi szociáldemokratapárt. Nyomták: a Világosság részvénytársaságnál.

Lendvai István: Most tagadjanak! Le merik tagadni? Maguk moc kos hazudozók!

Szabó József: A választások előtt írták, 1919 elején.

Rupert Rezső: De ők nem azonosítják magukat ezzel.

Viczián István: Jellemző a szociáldemokratapárt tagjaira, hogy amikor ilyen súlyos vádat emelnek ellenük, nem hallgatják meg azt férfiasan, hanem megakadályozzák a vád bebizonyítását.

Erre újabb viharos zaj támad az egész ülésteremben. A szociálisták felpattannak helyükről és a padot csapkodják.

Peyer Károly: Itt vagyunk, állunk előbe nyugodtan. Semmit se fogunk letagadni.

(A jobboldalról éles közbekiáltások röpködnek a baloldal felé. A percekig tartó nagy zajban az elnök hiába rázza a csengőt, a tanácskozás rendjét nem tudja helyreállítani, ezért az ülést felfüggeszti.)

Szünet közben a képviselők felállnak helyükről, de nem távoznak az ülésteremből. Jobbról is, balról is folytonos kiáltások özöne hangzik el az ellenkező oldal felé.

Viczián István kezd most szólni: Majdnem szóról-szóra mondtam el azt — fog hozzá beszédéhez —

Pikler Emil: De csak majdnem.

Viczián István: amit elmondtam. De most felolvasom a kiáltvány idevonatkozó részét is.

Propper Sándor: Az egészet olvassa fel! (Zaj a szociálistáknál.)

Viczián István: A kiáltvány két irányú ellenforradalomról beszél: fekete ellenforradalomról....

Malasits Géza: Azóta már fehérré vedlett!

Viczián István: A kiáltvány azt mondja, hogy ez az ellenforradalom vissza akarja hozni a régi világot, a tudatlan hadvezéreket, gyilkos sáfárokat és a dolgozók szolgáskútját.

Csak egy személy neve fordul elő benne, akit úgy állítanak be, mint a demokrácia netovábbját. És ez Lovasz Márton. (Zaj a baloldalon.) A másik az orosz ellenforradalom, a melyt alát a bolsevizmust értik.

Lendvai István: Ez csak taktika!

Viczián István: Az orosz ellenforradalom — mondja a kiáltvány — romba akarja dönteni a régi világot.

Felkiáltások a szociálistáknál: Naha! Ezt aláírjuk!

Viczián István tovább idéz a kiáltványból. A mainál jobb világot gyilkolással megteremteni nem lehet.

A szociálisták körében kiáltják oda: Ugyis van! Ezt valljuk most is!

Lendvai István: Hát a nyomdárom bolos? Az egységkormányt is aláír-tok!

Zaj az egész Házban.

„Méltóztas-ék nyugodtan ülni a vádlottak padján.

Viczián István most állandó lármában olvas tovább a kiáltványból, ezután félre teszi a lapot és úgy beszél. A nagy lármában szavait alig lehet érteni, de a szociálisták viharosan tiltakoznak.

Peyer Károly: Ez nincsen benne. Ezt csak maga magyarázza bele!

Viczián: Méltóztassék nyugodtan ülni a vádlottak padján.

Viczián szavaira újból nagy erővel tör ki a vihar. A szociáldemokraták a padokat csapkodva kiabálnak Viczián felé. A zajtól nem lehet hallani mást, csak egy-két felkiáltást.

Klárk Ferenc: Maga rekviráló, maga mer így beszélni?

Pikler Emil: Milyen jögon ültet bennünket a vádlottak padjára?! — Maga sokkal nagyobb bűnös!

Propper Sándor: A mozikirály!

Zsitvay elnök figyelmezteti Vicziánt, hogy ha ilyen szót használ, kénytelen lesz rendreutasítani, vagy mevonni tőle a szót.

Lendvai István: Ezért kell kutyakorbácsal kiverni magukat, mert most is vállalják!

Farkas István: Nem vagyunk hajlandók megdöglenni maguknak.

Lendvai István: Majd hajlandósítjuk az urakat!

Malasits Géza: Még egyszer nem csinálnak 1919 szeptembert!

Urbanits Kálmán: Mi sem hagyjuk magunkat többet birka módjára!
Lendvai István: Az ábrázaton viselik a bolsevizmust!

Allandó nagy zaj a Ház minden oldalán.

Viczián István (folytatja a felolvasást): „...erőszak nélkül, törvényes eszközökkel, mert csak így érthetjük el, hogy az ország többsége mireánk szavaz.”

A nagy zajban Viczián szavai elcsúsznak. A szocialisták kórusban kiáltoznak:

— Na, mit akar? Hát ez az egész? Viczián István: Ebből a kijelentésből az következik, hogy amennyiben a többséget a választásokon meg nem nyerik, a legnagyobb erőszak következik...

A szocialisták újabb felháborodással válaszolnak. — A szocialista képviselők kórusban kiáltják át Viczián felé: Ez hazugság! Önkényes meghamisítás!

Rupert Rezső: Ki van aláírva? Propper Sándor: Nemesak mozit kommunizál, hanem rágalmoz is.

Az elnök kéri Vicziánt, hogy a beszédét fejezze be.

Viczián István: Nekünk sok konzekvenciát kell levonnunk, ha a keresztény Magyarországot fenn akarjuk tartani.

Malasits Géza: Mi vagyunk a keresztény Magyarországa.

Lendvai István: Tegyük a ház asztalára a kereszténységüket.

Viczián István: Gyermekünk jövője érdekében meg kell fontolnunk, hogy beengedjük-e ezt a pártot a városházára. Százszor és ezerszer meg kell fontolnunk ennek a törvényjavaslatnak a tárgyalásánál, megengedhetjük-e azt, hogy ennek a pártnak képviselője legyen.

Oriási zajban végül is Viczián leül a helyére, mire az elnök hosszas csengetése után helyreáll a rend.

Az ülés vége 3 órakor.

Id. Rickl Antal gazdasági főtanácsos meghalt.

Ujból gyászba van Debreczennek. A köztisztviseltekben álló Rickl család egyik legismertebb tagja, idős Rickl Antal gazdasági főtanácsos, a gazdasági egyesület t. b. elnöke, föld-birtokos tegnap reggel 8 órakor, 68 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. Halála városzerte óriási részvétet keltett, mert a megboldogult a régi Debreczen egyik munkás, oszlopos egyénisége volt, kinek élete a folytonos munkában és közhasznú tevékenységben merült ki. Nagy veszteséget jelent idős Rickl Antal halála a debreceni közgazdasági intézményekre is, ahol jelentékeny irányító és vezető képessége örök emléket hagy az utókorra követendő például. Sokat dolgozott, fáradt a közügyek érdekében. 20 évig volt a juhártó gazdák egyesületének és a Gazdasági egyesületnek alelnöke és neve ott szerepelt jóformán az összes debreceni jövendő gazdasági intézmények élén. Temetése f. hó 26 án, vasárnap déli 12 órakor lesz. A megboldogult hült tetemét a Kossuth-utca 16. sz. gyásházától a róm. kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után a Kossuth utcai temetőben levő családi sírboltban fogják örök nyugalomra helyezni. Az engedélyt szintimise az elhunyt lelki üdvéért f. hó 28 án, kedden reggel fél 9 órakor lesz be mutatva a róm. kath. templomban.

x Filc kalapok, svájci sapkák minden színben százötvenezer koronáért. Bőrkalapok nagy választékban a Kalapüzemben, Piac-u. 9.

x Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás régi tűkőrk újajdöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35-6.

Szó sincs Vass József elnöklete alatt alakuló koalíciós kormányról.

Vass József miniszter felháborodással tiltakozik ilyen inszINUÁCIÓ ellen.

Budapest, október 24. Egyes délutáni lapok azt közölték, hogy Vass József népjóléti miniszter ma délelőtt már meg is kezdte az előzetes megbeszéléseket egy koalíciós kormány megalakítására vonatkozólag. Mint félhivatalosan jelentik, Vass József népjóléti miniszter felháborodva tiltakozik ezen politikai inszINUÁCIÓ ellen már csak azért is, mert politikai becstelenségnek tartaná ilyen lépéseket tenni akkor, amikor Bethlen miniszterelnök kabinetjében mint miniszter szerepel és így Bethlen miniszterelnököt minden politikai törekvésében a legteljesebb szolidaritással támogatja. A hír érdemére vonatkozólag azt közli, hogy ebből egyetlenegy szó sem igaz.

Apponyi Albert előadást tart Debreczenben a külügyi társaság vándorgyűlésén.

Budapest, október 24. A magyar külügyi társaság igazgatósága tegnap Berzeviczy Albert, majd Lukács György elnöklésével igazgatósági gyűlést tartott. Elhatározták, hogy a társaság által rendezett ülések sorozatát rövidesen folytatni fogják és először Debreczenben lesz ilyen gyűlés, amelyre a külügyi társaság kiküldötteit Apponyi Albert gróf vezeti. A társaság szakosztályokat alakít. A külügyi és népszövetségi osztály élére Apponyi Albert grófot, a tudományos osztály élére Berzeviczy Albertet a legegyszerűbb kérdésekkel foglalkozó szakosztály élére Tanczos altábornagyot jelöli.

Jövő év elején vezetik be a Nemzeti Bank részvényeit a tőzsdén.

Budapest, október 24. Egyelőre nem került még szóba a nemzeti bank részvényeinek a hivatalos forgalomba való bevezetése, mert az ingadozó és rossz konjunktúrájú tőzsdéirányzat mellett a részvények megfelelő kezelése esetleg nagyobb áldozatokat igényelhetne. Annyi bizonyos azonban, hogy legkésőbb a jövő év elején a hivatalos forgalomba kerülnek a részvények.

Londonban emelkedik a magyar kölcsön árfolyama.

London, október 24. A magyar kölcsön árfolyamának erős emelkedése az itteni tőzsdén tovább tart. A tegnapi árfolyam 90-25 volt és így jelentékenyen túlhaladta az eredeti kihozsátási árfolyamot. A lapok szerint ez az árfolyam-emelkedés annak a szilárd bizalomnak a bizonyítéka, amelyet az angol pénzügyi körök a magyar újjáépítés sikerébe vetnek.

A vidéki háztulajdonosok a lakások és üzletek felszabadítását követelik.

A Vidéki Háztulajdonosok Országos Szövetsége Budapesten nagygyűlést tartott, mely elsősorban a tatarozási hitel ügyével, másodsorban a házak felszabadításának korábbi terminusával foglalkozott. Küldöttgyűlést kéri a kormányt, hogy az 1926. évi május helyett már 1925. évben szabadítsa fel a házakat. Kérésüket azzal okolják meg, hogy a nagyközönség ma már a lakáshivatal nélkül is el tud helyezkedni, tehát a lakáshivatal fenntartása nem lehet megokolt, valamint az a rendelkezés sem, mely szerint csak 1926. májusában szabadíthatók fel a lakások. Amennyiben a kormány döntése a vidéki háztulajdonosokra nézve kedvező lenne, a vidéki háztulajdonosok felmondanak a tatarozási hitelről. Megígérték egyúttal, hogy a házak felszabadítása után megkezdik a tatarozást. Megígérték, azt is, hogy a lakáshivatal működése nélkül is az előirtól olcsóbb üzletbereket fognak tudni bérlőknek számitani, miután a bérlő képtelen fizetni a reá mért súlyos 34 százalékos üzletbért. A rendelet szerint a százalékszám évnegyedenként emelkedik, valószínű azonban, hogy a háztulajdonosok bérlőkkel sokkal kedvezőbben tudnak egyezni, a mi viszont megokolja a lakások felszabadítását.

SOÓS elsősorú uriszabósága
Kereskedelmi és Iparkamara épület, Verbóci-utca 2. szám

LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB
FÉRFIRUKA SZÖVETEK
FELDREHM BEZSÖNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZNETŐK BE.

Vajtoianu tábornok a vizsgálóbíró előtt föbe lötte magát.

Bukarest, október 24. A Franasovici belügyi államtitkár lemondásával kapcsolatosan kipattant utlevel botrány egyre szélesebb hullámokat ver.

A lapok hasábos tudósításokat hoznak az esetről és azt írják, hogy a botrány a kormány felbomlására fog vezetni.

Franasovici államtitkár után ma Vajtoianu közlekedésügyi miniszter is lemondott.

Vajtoianu lemondása annak a körülménynek a következménye, hogy a testvéröccsét, Vajtoianu Sándor tábornokot annak a vallomásnak alapján, melyet a Petrolul National nak az utlevel-panama ügyében letartóztatott képviselője ma reggel a vizsgálóbíró előtt tett. Bratianu miniszterelnök a letartóztatás után — sürgős minisztertanácsra hívta össze a kormány tagjait, melyen azonban a közlekedésügyi miniszter már nem jelent meg, hanem levelet küldött a miniszterelnöknek, melyben bejelentette lemondását.

A minisztertanácsban Marasescu igazságügyminiszter volt az ügy előadója, aki felsorolta a panamában kompromittáltak neveit, így több liberális párt képviselőjét és szenátort említett, de szerepel az ügyben több ellenzéki képviselő is, valamint sok állami tisztviselő. — Vajtoianu Sándor tábornok, aki már régóta rendőri megfigyelés alatt állott, letartóztatása előtt nem sokkal szökést kísérelt meg, de ebben megakadályozták.

Amikor a vizsgálóbíró kihirdette a tábornok előtt a letartóztatást elrendelő végzést, a tábornok zsebéből előkapta pisztolyát és a vizsgálóbíró szobájában föbe lötte magát.

Hir szerint sebe nem súlyos természetű.

A Drózdny-Bogya ügy.

Budapest, október 24. Folyó hó 21. napján, délelőtt, Drózdny Győző feljelentése szerint őt dr. Bogya János nemzetgyűlési képviselő megátámadta és hátulról megütötte. Az incidens oka tudvalevőleg az „impeccilis kampan” kifejezés volt. Ma került a felelősséget folytán az ügy a budapesti büntetőtörvényszék felelősséviteli tanácsa elé. A mai tárgyaláson a bíróság részben megváltoztatta a járásbíró ítéletét, amely ugyanis 1.200.000 koronában marasztalta el Bogya Jánost, három évi próbaidőre azonban felüggesztette a büntetés végrehajtását. A felelősséviteli bíróság nem alkalmazza a felfüggesztést, — hanem kötelezi Bogya Jánost az összeszög kifizetésére, valamint kétszáz-ezer korona felelősséviteli költség megtérítésére.

Tut-Ank-Amon sirjának kúttatói bosszu áldozatai?

Az Eszperanto Hírszolgálatnak jelenik Prágából: Tudvalevő, hogy az egyiptomi fáraó sirja kutatóinak egy részét tragikus sors üldözte. Lord Carnarvon George Jay-Gould, Wolf Jiel, Archibald Douglas Reid, Laffeur tanár meghaltak különböző módon többen beleegtek letek, szerencsétlenség érte őket. Edgar Th. Havranek a prágai metafizika társaságban előadást tartott, mellyel igazolni akarja a néphit babonáját, hogy az ősi egyiptomiak bosszuló átkát sújtotta a kutatókat. Szerinte az egyiptomi kultúra ismerte az akarat és gondolatát formába öntését és galvanizálását, mely — mint egy felhuzott pisztoly ravassz — ha a külső körülmények befolyása alá esik — működésbe jön és a szügesztív akarat — ez esetben bosszuló átkok erejével hat. — Havranek hipotézise nagy vitát provokált és nagy feltűnést keltett.

Hírek

— Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Seress Béla, karéneket énekel a „Horthy dalárda”, délután 5 órakor Marton Sándor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor G. Nagy Béla, délelőtt 11 órakor Uray Sándor, délután 2 órakor Seress Béla. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Szele György, délelőtt fél 12 órakor ifj. istentiszteleten Nagy Lajos, délután 5 órakor Perpeth Ferencz. Arpadtéri templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferencz, karéneket énekel az „Iparos dalgyűjtés” délután 2 órakor Diószeghy Mihály. Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor Peleskey Sándor, délután 2 órakor Peleskey Sándor. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Berei Barnabás. Kórházban délelőtt 10 órakor Kántor József. Nyilasstelepen délután 3 órakor Zámory Sándor.

Tányákon: Szepesen Siposs Imre. Az oratóriumban délelőtt 9 órakor ifj. istentiszteleten prédikál dr. Veress István, agendázik Nagy Sándor. Énekel a tanítókörzöttel énekkar. Ugyancsak az oratóriumban délelőtt 11 órakor prédikál Nagy István, agendázik Mezei Béla.

Mártha biblikör vásárnapon is megtartja összejöveteli óráját (délután 4-5-ig) a központi lelkesítő hivatalban, Kávéintér. Vasárnapi isk. délelőtt fél 9 órakor a Diakonissza-otthonban Miklós-u., Pacsirta-u., Ledny-u., Csonka-u. és Vigkedvő M.-u. iskolában, délelőtt 9 órakor Csnp-u. 9., Nyilasstelepi isk. a Dóczy int. és Széchenyi-u. 4. sz. a. paróchián. Délelőtt 10 órakor a homokkerti isk. délelőtt 11 órakor, a Fűvészkert u. isk. és délután fél 3 órakor a Nyulas-borakban.

A Konfirmált Lednyok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispolyi-telep 9. sz. a. tartatik.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület f. hó 25-én vasárnap Kollegium földsínt 4. sz. a. délután 5 órakor a szokásos összejövetelt megtartja.

A Kávéintérék Templomegyesülete Vegyesnékhara tanulási órát hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztül). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— Az ev. templomban az istentisztelet f. hó 25-én vasárnap délelőtt 10 órakor Labosza Lajos vallásnád. Pál-lagon Parkas G. öző lelkész végzi. Délután 5 órakor a lelkész „A protestantizmus szükségességéről” címen tart előadást.

— Vallásnévelési szülői értekezletet tart ma, szombaton délután 5 órakor a Női Felső Kereskedelmi Iskolában Uray Sándor ref. lelkész testületi moderátor. Szülőket és érdeklődőket szeretettel hívunk és várunk.

— Rendkívüli tanácsülés a városházán. A városi tanács tegnap délelőtt dr. Magoss György polgármester elnökségével rendkívüli tanácsulást tartott. A tanácskozás tárgyát a városi hajduszemélyzetnek ruhával való ellátása képezte. Ez a kiadás több százmillióra menő áldozatot kíván a várostól. A tanács elhatározta, hogy a szükséges ruhanevelket, zubbonyokat, nadrágokat, köpenyeket, sapkákat, csizmákat rövid idő alatt beszerzi.

— Új vezetőség a Keresztyén Ifjúsági Egyesületben. A Keresztyén Ifjúsági Egyesület áldásos munkát fejt ki Debreczenben. Az egyesület a világ zaját kerdve nagy energiával munkálkodik célján, hogy a munkás fiatalságnak a világvilágánál nyújtson megpihenést. Az egyesület a napokban újjászervező gyűlést tartott, melyen résztvevő Me gyercsy Béla, a szövetség országos titkára is. Az új vezetőség így alakult meg. Elnök: Uray Sándor lelkész, helyettes elnök Mezei Béla hitoktató lelkész, főtitkár Siposs Imre közp. lelkész, hivatali vezető. A választmány tagjai között van dr. Révész Imre lelkész és Makay Lajos hitoktató lelkész.

Olvassa a Debreczent

Jól sikerült Albrecht főherceg hortobágyi vadászata.

170 vadlábát lőttek. A főherceg tegnap reggel elutazott Debreczenből.

Megirtuk, hogy Albrecht főherceg a hortobágyi halastavak megtekintésére és vadlibavadászatra Debreczenbe érkezett. A főherceg tudvaleg kedden délelben a gyorsvonattal érkezett a debreceni állomásra, hoi dr. Magoss György polgármester, mint a főherceg debreceni vendéglátó gazdája, várta. Innen Steinfeld István földbírtokos autóján, melyet maga Steinfeld István vezetett, a polgármester lakására mentek, ahol a polgármester ebédet adott a főherceg tiszteletére.

Albrecht főherceg, ki a polgármestert már korábbi időből ismerte, — rendkívül kellemes hangulatban töltötte el néhány órára terjedő debreceni időzését. Mikor ebéd után ismét autóra ültek, hogy a Hortobágyra induljanak, kijelentette, hogy rendkívül sajnálja, hogy programja nem engedi meg további ittartózkodását.

Kedden délután a halastavakat tekintette meg, melynek igazgatója látta a Hortobágyon vendégül.

Kedd és szerdán este a főherceg dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Ma-

goss György polgármester, ifju dr. Magoss György, Steinfeld István társaságában libavadászatra indult. A vadászat fényesen sikerült.

170 vadlábát lőtt le a társaság. A leglőbbet maga a főherceg és ifj. dr. Magoss György lőtte.

Az esteli libalesre az időjárás is rendkívül kedvező volt.

A főhercegnek és báró Oreczy szármagának a halastavak épületében készített szállást. Innen indult be tegnap hajnalban dr. Magoss György polgármesterrel autón Debreczenbe, egyenesen a vasútállomásra és a reggeli gyorsvonattal elutazott Budapestre.

A főherceg kitünően érezte magát Debreczenben és nagy pusztáján, a Hortobágyon. A legkellemesebb hangulatban töltötte az időt dr. Magoss György polgármester és szűkkörű társaságában. Megígérte, hogy rövidesen újra alkalmat fog keresni, — hogy felkeresse Debreczent és annak derék polgármesterét, akit kétszeri látogatása alatt igen megszeretett.

Egy fiatalasszony rejtélyes halála.

A szülésznő látogatásának szerepe. Az elhunyt asszony holttestét felboncolják.

Tegnap reggel tragikus körülmények között halt meg Erdős Sándor, Simonffy utcai kárpitos mester fiatal felesége. Az ifju asszony hat hónappal ezelőtt ment férjhez Erdős Sándorhoz s boldog családi életet éltek. Erdősné erősen kezdett látszani a közeli anyaság jele, mikor tegnapelőtt magához hívatta az egyik ismert nevű debreceni szülésznőt.

Erdősné a vizit után rendkívül rosszul lett, úgy, hogy egyszerre három orvost is hívtak hozzá. Az orvosok azonnal kezelés alá vették a rendkívül súlyos helyzetben levő asszonyt.

azonban minden fáradozás hiábavalónak bizonyult. Erdősné tegnapra meghalt.

Holttestét kiszállították a kórházba, hol Preineszberger vizsgálóbíró tegnap délután négy órára tüzte ki a boncolás időpontját. A boncolásnak eredménye még nem ismeretes. Főképp azt nyomozzák, hogy a haláleset bekövetkezte milyen összefüggésben van a szülésznő beavatkozásával.

A megállapítás rendkívül nehéz s az eset minden valószínűség szerint — hosszabb vizsgálatot von maga után. Erdősnek az elhunyt nő második felesége volt. Különös játéka a sorsnak, hogy az első neje is hat hónapos asszony korában halt meg.

A „Debreczen” telefon száma: 789.

BUDAPEST!

A LEGDIVATOSABB ŐSZI FEHÉRNEMŰ, KALAP, RAGLÁN ÉS URIDIVAT KÜLÖNLEGES-SÉGEK NAGY VÁLASZTÉKBAN

SCHULCZER—RAPPAPORT

ANDRÁSSY-UT 47.

BUDAPEST!

Békebell United Kingdom teák

Bor Legfinomabb angol teák

Likör Francia, olasz, portugál szardiniák

Pezsgő Friss oroszhal és koronaszardínia

Legjobb csemegesajtk és teavaj

Csanak József K. Rt.

fűszer és csemegékereskedése, Piac-utca 51.

Telefon 70. Alapítva 1823

Ma már mindenki tudja

hogyan legolcsóbban és legszebb szöveteket

Feldheim Imre

posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.

vásárolhat.

— Az evang. elemi iskola f. év október hó 25-én, szombaton délután 5 órakor az elemi iskola emeleti termében szülői értekezletet tart. Tárgy: A gyermek munkabírása. Érkekező: Elefánthy Sándor tanító.

— Csak a Hatvan-utcán szabad a pintér iparosoknak kirakodni és árulni. A helybeli lapok apróhirdetési rovatában a pintér szakosztály elnöksége aláírásával oly tartalmu közlemény jelent meg, hogy vásár tartama alatt a pintérek áruikat a Rákóczi-utcán fogják kirakni és árúsítani. E közlemény a vásárló közönség figyelmét is felhívta. Az Ipartestület, mint amely a legilletékesebb annak közlésére, hogy hol árúsíthatnak az iparosok, a f. hó 23-án megjelenő összes helyi lapokban félreérthe ellenül közölte, hogy csakis a Hatvan-utcán szabad a pintér iparosoknak kirakodni és árúsítani. Ezért újból és nyomatékosan figyelmezteti az Ipartestület az összes pintériparosokat, hogy a vásár alatt áruikat kizárólag a Hatvan-utcán rakhajják ki. Amennyiben eme figyelmeztetés dacára valaki mégis a Rákóczi-utcai piacon rakodna ki, azt az iparhatóság elfogja távolítani.

— Iparostanoncok iskolai mulasztását magába foglaló október hó első feléről szóló kimutatás az Ipartestület hivatalában betekintésre rendelkezésre áll. Felhívattak a tanonctartó iparosok, hogy a kimutatást sürgősen tekintsék meg, mert elfogadható indokok alapján a mulasztás még igazolható s a büntetés elkerülhető lesz. Ipartestület.

— Meghosszabbították az ebzárlatot. Debreczeni sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az újabbban előfordult vezetési eset folytán az 1924. szeptember 10-én elrendelt ebzárlatnak három hónapi határidejét 1924. december 30-ig meghosszabbította. Debreczen, 1924. október 15. Debreczen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

— Meglopott főtanácsos. Kardos Elemér eskeméti főtanácsos a minap Debreczenben keresztül utazott. Átutaztában a debreczeni pályaudvaron ismeretlen tettes csomagját ellopta. — Feljelentésére a rendőrség nyomozást indított.

— Szobatóz a püspöki palotában. Tegnap délelben a Hatvan-u. 1. sz. a. ref. egyházi bérpalotából tüzet jeleztek. A tüzoltóság 5 perc múlva már a helyszínen termelt. Az épület belsejében szobatóz támadt. Galinszky őrnagy III-ik emeleti lakásán a család vasalt és a vasalóból kipattant sikkra okozta a szobatózást, melyet hamarosan elfojtottak.

— Agyonnyomta a szekér. Háltós végű sze encsétlenségét jelentettek a biharmegyei Komádi községről. E hó 20-án Izbéki Dániel kocsis egy szekérral tengerit fuvarozott a komádi-i Móróc föld nevű tanyáról. Utközben a lovak megbokrosodtak s a tengerivel felt szekeret felborították. — A szekér Izbéki Dánielre zuhant és súlyosan megsebesítette, úgy, hogy a fiatal kocsis sérülésébe 1 napi szenvedés után belehalt. Az esetből folyólag a komádi-i csendőrség vizsgálatot indított. Izbéki holttestédek eltemetéséhez a kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Elveszett pecsétgyűrű. A pallagi gardasági akademia földjén répat ásott Pásztor János halgató és munka közben leestett az újáról értékes arany pecsétgyűrűje. Pásztor bejelentette az esetet a rendőrségnek.

— **Megdobált automobil.** A rendőrségen panaszt tett Gold József Piac-u 68. szám alatti lakos, a Magyar Olajipar r. t. igazgatója, hogy nyitott automobiljára követ dobáltak és a kő tarkóját érte. Kiderült, hogy a ködobáló K. J. kisili volt, aki pajkosságból dobálódzott követet az egyik eldobott kő véletlenül érte Gold Józsefet.

— **Betörés a Bethlen-utcán.** A Bethlen-utca 10. szám alatt lakók Mondsein Jenő debreceni nagybérlő. A nagybérlő istállóját tegnapra virradóra ismeretlen tettesek feltörték s onnan Mondsein kocsisának téliakabátját, továbbá 1 pár lóra való szereszámot elvittek. A betörésre pénteken reggel jöttek rá. Azt azonnal bejelentették a rendőrségnek, ahonnan detektívek szállították ki és a nyomozást bevezették. — Megállapították, hogy a betörők közel 30 millió korona értékű holmit vittek el. Valószínű, hogy már esütőtökön este vetődtek be Mondseinék udvarára, ahol megbújtak, majd az éjszaka sötétjében az istálló ajtaját feltörték s az istállóba behatoltak. Ott összesomagoltak 1 pár szereszámot s a kocsis téliakabátját és az elvitte a kert felé. A Bethlen-utca 10. sz. alatt levő kertből átugrottak a Garay-utcán a telekkel szomszédos udvarra s ott megbújtak reggelig, amikor is nyom és zajtalanul a Garay-utcán át megszöktek. A rendőrség nagy eréllyel kutatja a betörőket.

— **Kiszidta a korcsmából, mert követelte a megrendelt munkát.** Molnár Gusztáv kisvárdai lakos öccse vitéz Molnár Imre kíséretében ez év elején elment Kricsu György szekérgyártóhoz s megrendelt egy szekeret. Az elvégzendő munkára 600 ezer korona előleget adott Kricsunak. Pár nap múlva a megrendelés után ismét felkeresték Kricsut, hogy érdeklődjenek a szekér után. Kricsu egy korcsmában találták meg. A kissé beszeszelt ember megnehezítette a munka sürgetéséért s elkezdte szidni megrendelőit, különösen vitéz Molnárt szidta vitézi volta miatt s közben sértő kifejezéseket tett a kormányzóra. A elenét harminc ember nézte végig. Feljelentés folytán becsületsértés és kormányzósértés miatt indult eljárás a szekeres mester ellen, akit tegnap el is ítéltek a debreceni törvényszék. Két hónapi fogház és 400 ezer korona pénzbüntetést szabtak ki rá. Az ítélet ellen úgy vitéz Molnár, mint Kricsu felebbezést jelentettek be.

— **Házi lopás.** A napokban Kaiser Salamonné Havan-utca 33. szám a lakos megjelent a rendőrségen és eladta, hogy háztartásából több értékes cikk állandóan tűnedezik el. A feljelentés alapján a rendőrség nyomozást indított. — Első gyanu Kaiser Salamonné cselédje ellen irányult, de később bebizonyosodott, hogy a házi lopásokhoz a cselédnek semmi köze. — Tovább figyelték a házat a detektívek és ennek a figyelésnek meg lett az eredménye. Kiderült ugyanis, hogy a lopásokat egy 16 éves fiú követte el. Most aztán a detektívek a fiút vették elő és hallgatták ki. A fiú eladta, hogy az eltűnt holmikat ő lopta el s azokat Belényessy Istváné Hatvan utcai fodrász és segédje Sóvágó Pál fodrász segédnél értékesítette. Mivel Kaiser né a fiú ellen a feljelentést vissza vonta, így csupán csak az orgazdák ellen indult eljárás.

x **Orvosi, jogi, gazdasági szak-könyvek legnagyobb raktára** Csáth Ferenc r. Egyetemi könyvkereskedésében Ferenc József-ut 8.

x **Ifj. Zelinger, Kálvin-tér 4.** Jutányosan vállal címtábla és épület festést.

Két gazdaszt gyanúsítanak azzal, hogy az összevert kocsis a vasuti sinekre vonszolták.

Az egyik beismerő vallomást tett. — A csendőrség őrizetbe vette őket, de az ügyészség nem látott okot fogvatartásukra. — Miért verték agyon Nagy József kocsisát?

Város szerté élénken tárgyalják ezt a borzalmas gyilkosságot, mely a pallagi Gazdasági Akadémia közelében történt. A gyilkosságból folyólag indított nyomozás sokáig húzódtott, úgy hogy már azt hitték, hogy a nyomozás nem fog biztos adattal szolgálni. Ma azonban a gyilkosságnak majdnem minden részét ismerjük s arról az alábbiakat jelenthetjük:

Papp Sándor Deák Ferenc-utca 14. szám alatt lako gazdálkodó a napokban több mázsa nemesített vetőmagot vásárolt a pallagi Gazdasági Akadémia majorjában, természetesen buza ellenében. A nemesített vetőmagért járó buzameennyiséget vasárnap kellett leadni a Gazdasági Akadémia Intézőségénél. Epen ezért Papp Sándor gazdálkodó nádudvari birtokáról Papp Sándor gazdasági cselédjével behozatta az átvételhez szükséges 15 métermáza búzát s azt szekerevel kivitte a Pallagra. — A szekéren Nagy József kocsis hajtott s vasárnap délre már el is végezték az átadást. Ugy volt, hogy a kapott nemesített vetőmaggal teli szekérrel még vasárnap délután beindul Nagy József Debrecenen át Nádudvarra, azonban mielőtt elindult volna, Nagy József betért a Gazdasági Akadémia kántinjába. Ott azután egyszerűen leitta magát s Papp Sándor ott is hagyta társát, s a szekérrel elindult. Már estefelé járt az idő, a mikor

a kántinba betért Szabó Zoltán gazdász s mikor ott meglátta Nagy József kocsisát, figyelmeztette, hogy a kántinban csak gazdászok tartózkodhatnak.

Több tanu előadása szerint Nagy József, aki ekkor már eléggé illuminált állapotban volt, alaposan vizsgálta Nagy Józsefet erre többen kiteszkolták a kántinból és dulakodás közben elverték.

Hogy folyt le a véres este?

Munkatársunk érdeklődött a véres eset részletei felől és a helyszínen a következő érdekes részleteket tudta meg:

A gyilkosság megtörténte előtti estén Nagy József kocsis bent borozgatott a kántinban és majdnem másfél liter bort ivott meg éjjel fél 2 óráig. Késő este egy hét-nyolc főből álló, gazdászokból álló társaság jött a kántinba. Ők is nagyobb mennyiségű bort fogyasztottak el és hangosan viselkedtek. Nagy József, aki len a bor látható módon indulatokat gerjesztett, kihívó módon viselkedett és harsányan odakiáltott a szintén zajos fiatalemberekre, akik előzőleg csendre intették az ittas kocsisát.

— **Nekem pedig egy ur sem parancsol. Nekem hiába hencognek, mert én láttam már olyan időt is, mikor négy urat akasztottak fel egy fára.**

Erre az egyik fiatalember önmagából kikelve nekirontott az ittas kocsisnak és öklével lesújtotta. — A kocsis védekezett és dulakodás támadt.

A társaság egyik tagja eközben kiment a kántinból és a gazdasági akadémia egyik hálótermébe ment, ahol az egyik vaságy súlyos lábát puszta kézzel lecsarta.

A súlyos vasdoronggal azután vizsgálom társaihoz, akik eközben állandóan bántalmazták a szitkozódó Nagy Józsefet. A kocsis ekkor már elborította a vér, de erélyesen védekezett az ütlegek ellen és több táma-

doját megsértette.

Ekkor a belépő fiatalember szem befordult a verekedő kocsisal s a súlyos vasdoronggal koponyán sujtotta.

Erre elvesztette eszméletét Nagy József. Ezután a fiatal emberek közül kettő megragadta a sok sebből vérző és eszméletlen Nagy Józsefet.

Egyik a kezét, másik két lábát ragadta meg és úgy vonszolták a majdnem másfél kilométerre levő vasuti sinekig.

Közvetlen a vasuti töltés mellett azonban az, amelyik az alélt kocsis lábait fogta, az egyik lábát eleresztette. Ugy helyezték a sinpár közé Nagy Józsefet, mintha az ittasságában a sinék közé feküdt volna. — Így akarták a gyanút magukról elhárítani.

Az áruló lábnyomok.

A nyomozás már három nap óta tart. A nyomozás során a csendőrség megállapította, hogy Nagy József a nádudvari Szeghatár tanyáról jött Papp Sándor gazdasági cselédvel, Papp Sándor földbirtokos hasonnevű alkalmazottjával, aki nemesített vetőmagot akart venni. — Közben betértek a Gazdasági Akadémia Kántinba, ahol Nagy József kocsis hergett és belekötött az ott tartózkodó gazdászokba. Durván káromkodott, szidta őket, kést vett elő s leszúrással fenyegette meg a gazdászokat.

A gazdászok megverték s később, amikor Nagy József elment, ismét szidalmazta a gazdászokat s azt mondta nekik, hogy „csak menjenek utána, majd ellátja a bajukat”. A gazdászok utána is mentek és egyen tovább kísérték, miközben többször összeverekedtek.

Megállapítást nyert, hogy mind a négyen ütötték, de

különösen Szabó Zoltán és Suba Dezső 3. éves gazdászok ellen merült fel sok terhelő adat arról, hogy különösen ők ütötték Nagy Józsefet.

Szabó és Suba gazdászokat a sámsoni járó fogta el 20-án reggel a Gazdasági Akadémián.

A csendőrök előtt Szabó Zoltán beismerő vallomást tett.

A csendőrség a debreceni kir. ügyészségnek szóbeli jelentést tett.

Az ügyészség az őrizetben levő gazdászok szabadon bocsajátását rendelte el azért, mert nem látott elegendő okot arra, hogy őket letartóztatásba helyezze.

A gazdászok bár beismerők tették, azonban előadták, hogy Nagy Józsefet nem akarták agyonverni. — A helyszíni szemlén megállapították hogy a részeg és félig agyonvert Nagy Józsefet két gazdász hurcolta a vasuti sinek felé.

Eközben az a gazdász, aki Nagy Józsefet a lábánál fogva vitte, megboltlott és Nagy József egyik lábát elengedte.

Ezt a körülményt abból állapították meg, hogy a gazdászok előrehaladó lábnyomai között mintegy másfél méternyi hosszúságban ott volt a hosszú sáv, amelyet a paraszt csizma sarka a földön a csuszás következtében okozott.

E mellett a sáv mellett látszótlak a gummitalpak nyomai,

amelyeknek az iránya afelé a hely felé vezetett, ahol a mozdonyvezető megtalálta az eszméletlen embert. A csendőrök még egy rendkívül érdekes másik nyomot is találtak. Ahol

a gazdászok leütötték Nagy Józsefet attól a helytől a sinekig csak az egyik gazdász gummisarku csizmájának s a másik cipőjének nyoma fedezhető csak fel.

A kántintól az utolsó verekedés színbélyéig a gazdászok lába nyomán kívül világosan felismerhető volt Nagy József félretaposott csizmasarkának nyoma, amint vonszolták magukkal.

Ezek a körülmények teljesen világossá teszik azt a körülményt, hogy a gazdászok az eszméletlen állapotba került Nagy Józsefet nyilván azért hurcolták a sinekre, hogy az öngyilkosság vagy a szerencsétlenség látszatát keltsék s hogy így minden gyanút magukról eltereljenek. Viszont azzal védekeznek, hogy nem volt szándékuk megölni a kocsisát, csupán viselkedéséért akarták megleckéztetni.

Megvonták a kántin ital-mérési engedélyét.

A csendőrség a vizsgálat során foglalkozott a Gazdasági Akadémia kántinjának ügyével is. — Köztudomás szerint ez a koresma állandó kiinduló helye volt azoknak a brutális, sokszor vére-menő diákcsínyeknek és erőszakoskodó tetteknak, amelyek között legemlékezetesebb a Mező Sándor dr királyi ügyész igazoltatása és bántalmazása. — További intézkedésig a kántint bezárták és az italmérési jogát megvonták.

Műsoros este a Kollegiumban.

A Magyar Evangéliumi Keresztény Diákszövetség folyó hó 25-én (-zombaton) d. u. 5 órakor a Kollegium dísztermében (2 e.) a keszthelyi református templomalapja javára műsoros estét tart.

Programm.

1. Erős vár a mi isfendnk... énekli a kántus. 2. Megnyitó beszédet mond: Kiss Barnabás ih. 3. Szavai... Irsay Sárta o. h. 4. Alkalmi beszédet tart: dr. Tankó Béla egyetemi tanár. 5. Szavai... Lecső József th. 6. Bibliát mag aráz Nagy Lajos vallás tanár. 7. Tűj ma adhoz... énekli a kántus. — Belépti-dij nincs, de önkéntes adományokat közzettel fogad a Szövetség.

Debreczeni gyorsírók neveztek ki a parlamenti gyorsíródába.

A parlament elnöksége, mint ismeretes, elhatározta, hogy a gyorsíródában megüresedett három állás betöltése végett pályázatot hirdet. — Az állásra minden olyan kiváló gyorsíró pályázhatott, akik az ugynevezett parlamenti gyorsírói szakvizsgát sikeresen letették.

Az elnökség október 23-án délelőtt 11 órakor tartotta meg ezt a szakvizsgát, melyre az egész országból hét gyorsíró jelentkezett. Közülük csak három állotta meg a helyét és pedig Boreza Zoltán, a Magyar Távirati Iroda debreceni fiókjának munkatársa, a legjobb debreceni gyorsírók egyike és Kökény Lajos tanár, a MTL miskolci munkatársa. Mindeketten rövidesen megkapják kinevezésüket. Levizsgázott még dr. Szentmiklóssy József székesfővárosi fogalmazó is, aki azonban nem lép be a gyorsíródába, mert a fővárosnál marad.

Igy tehát csak két állást tudnak betölteni, mert harmadik, megfelelő gyorsíró nem volt a pályázók között.

ARANYAT ezüstöt, brilliansat, namis fogat legmagasabb árban VESZEK. STEINER MIHÁLY Hatvan-2. 2. 1-ső em.

Színház

Rajz Ferenc motorkerékpárt vett és tegnap tette le a vezetői vizsgát.

Izgalmas prómiert játszott le tegnap **Rajz Ferenc**, a Csokonai-színház kedvelt művésze. Az érdekes jelenetekben gazdag és bonyodalmakkal bő bementető azonban nem a színpadon zajlott le — üres nézőtér mellett — hanem a rendőrség központi épületénél és a **Kossuth-utcán** végig. — Rajz ugyanis a napokban vásárolt 8 millióért egy 4 lóerős német Puch motorkerékpárt és motorvezetői ügyességéről tegnap vizsgáztatta le nagyszámu érdklődő és kíváncsiak előtt. Az elméleti vizsgánál azonban egy kis hiba történt. Lehet szerepnemtudásnak is minősíteni. A népszerű művész minden kérdésre jelesen megfelelt, csak a vizsgáztató bizottság vezetője mikor megkérdezte, hogy *milyen fék van a motorkerékpáron*, az ujdonsült kerékpártulajdonos agymotorja kezétt kihagyni — és a felelettel adós maradt.

— Különös kedves művész ur, hogy ilyen egyszerű dolgot nem tud. *Szalagfélnék hívjál!*

— Csakugyan — válaszolt Rajz — de az egész fék-ügy annyira jelentéktelen, hogy alig érdemes vele foglalkozni. Talán ez a rendkívüli jelentéktelenség az oka, hogy a nevét is elfelejtettem.

Ezután megkezdődött a gyakorlati vizsga. Rajz felült a gépre, a motor bugott, a kerékpár szabályszerűen rohant föl és alá. A mutatvány elsőrangú volt. Sokan megtapsolták Rajzot. A motorkezelésből jelesen le is vizsgázott.

A színházi iroda jelentése:

Kellemesen fűtött színházban kacsag ma este a közönség. „A párisi lány francia szellemességű operett-szerű énekes bohózat premierjén. A genialián ötletes, mulatságosabbnál mulatságosabb helyzetkomikumokkal áradó szöveg, párosulva a pikáns rythmusu keringők és trottokkal, ritka kedves estét nyújtanak. Kimagasló a darabban Kováts Terus és Szigethy Jáva, száma és tánca a második felvonásban.

A mozgószínházak műsora:

APOLLÓ, Nér, Róma pusztulása, történelmi Regény. Látványos, tömegjelentékes.

URANIA: Minaret szózat, Norma Talmadge ezidei legszebb filmje. Pompás felvételek Kelet szépségeiről.

16: Versenifutás a halállal, Amerikai kalandorfilm.

VIGSZINHÁZ: Éljen a király, Jackie Coogan legszebb filmje.

18: Ki a Gettóból, Henny Portenel

METEORBAN vasárnap Borgia Lucrétia történelmi világsztár. 3 óras műsorok. — Előadások 3, 6 és 9 órakor.

Sport

A fegyelmi bizottság

legutóbb tartott ülésén Weisz BUSE játékost 4 hétre tiltotta el a nyilvános szerepléstől bírósértésért, míg Cseszko Gyula DEAC játékost tulerelyes játék miatt megdorgálta.

Vasárnap egy mérkőzés,

a DTE—DVSC lesz csak Debreczenben, dr. Juhász Anlila (Budapest) bíraskodása mellett. A DMTK—Ny. Törekvés Nyiregyházán lesz Müller bíróval, a DEAC Berettyóújfaluban játszik a BUSE-val Zeit bíró vezetése mellett.

A mezőgazdaságra

nem kedvező az időjárás.

Budapest, október 24. A száraz őszi időjárás hetek óta tart és ez a mezőgazdaság szempontjából szinte katasztrófálisnak mondható, mert ugy a mezei munkák elvégzését, mint a vetés helyzetét kedvezőtlenül befolyásolja. Erre vonatkozólag az Omge a következő információt adta:

— A száraz őszi hetek nagy nehézségeket okoztak a mezőgazdasági munkálatoknál. Különösen, a szike-sebb, agyagosabb földeken jár terhesebb munkával a szántás. Azonkívül a csapadék hiányában a vetések nem kelnek egyenletesen. Az őszi vetések közül a repében egyre fokozottabban pusztít a repcedarázs, az őszi búzában és rozsban pedig a hesszeni légy okoz károkat. Sok helyen egész foltokban sárgul a vetés. A hozzánk érkezett becslesek szerint 15—20 százalékos veszteségek mutatkoznak. Langyos eső esetén nagyot javulhatna a helyzet.

Lovagias ügy, mely a bíróságon nyer befejezést.

Nagy József, a debreceni kereskedelmi akadémia tanára levelet írt Albert Gyula főtisztviselőnek, melyet a címzett magára és családjára sértőnek látott. Albert elégtételadásra szólította fel Nagy Józsefet, aki azonban csak sajnálkozását fejezte ki. Albert, mint volt katonatiszt, a katonai becsületügyi választmány elé vitte az ügyet, mely úgy határozott, hogy folytatni kell a lovagias eljárást mindaddig, míg az ügy befejezést nem nyer. Albert Sinay Gyula ny. kórházi gondnok és Papp Ferenc alszámvevő segédei útján ismét felszólította Nagyt az elégtételadásra. Nagy erre feljelentést tett Albert ellen párbajra való kihívás miatt. Az ügy tegnap került Gyöngyösi járásbíró elé, aki felmentette Albertet. Az ítéletben leszögezte, — hogy a lovagias elégtételkére még nem meríti ki a párbajra való buzdítás vétségének a tényálladékát. Az ítélet jogerős.

Uj varrógép németországi 2.700,000 K-ért
10 évi jótállással
Rosenberg és Hammer Piac-utca 8

A hatvan-u. 67. sz. sarokház
Eladó. Lakó nincs! Az egész ház át lesz adva a vevő részére be-költözhetésre. Ezen ház felett is a Nagy Lajos iroda rendelkezik!

Ajánlunk:

salgótarjáni és baglyasaljai darabos fűtőszén
porosz és karvini salon kőszén
gáz és bányakökszot

üzemi és háztartási célokra hazaszállítva a leg-olcsóbb bányáron.

Schuschnitzky János és Társa
SZÉNNAGYKERESKEDÉS
Debreczen, Szent Anna u. 7. Telefonon 12-48.; 12-62.
mint a Salgótarjáni Kőszénbánya R. T. és Berg & Hüssenwerke Mähr. Ostran kerületi kizárólagos képviselte.

PéNZ! **PéNZ!**
Szilágyi Jenő DEBRECEN,
Csapó-utca 19.
pénzkölcsönt közvetítő, értékpapirkereskedő és városi ingatlanforgalmi iroda.
Telefonsz 5-66, 18960—13068, és 1499. számu jearrendélyek alapján Telefonsz. 5-65.

BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK és ipari vállalkozóknak árucseré mellett, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett közvetíték pénz kölcsönt rövidebb és hosszabb időtartamra.

MAGÁNTÖKÉK KIHELYEZÉSENEK közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kívánatra a kamathozadék tényleges buzába is átvenhető.

MEGBÍZÁSOL előnyös feltételek mellett előlegkölcsönöket folyósítok olyan és szer, ezüst, szőnyeg, kép, zongora stb. könnyen kezelhető ingóságokra, amelyeket nálam bizományban elhelyeznek.

VÁROSI, magán- és bérházakat veszek és eladok, valamint ezek adásvé-elét közvetítem. Eladó ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetítek.

PéNZ! Jelzőkölcsönöket közvetítek tehermen- és házakra és földekre alacsony kamattal mellett. **PéNZ!**

Gazdálkodók. Pénzesemberek. Házvevők. Ne szalajtsak el a kínálkozó, kedvező alkalmat! A Kossuth-utcai református templom mellett

Mélinasztér 4. sz. ház eladó
Beköltözésére át lesz adva a vevőnek az utcai három szobás lakás és az udvari keresztpünetbeli lakás is.
Gyönyörű hely! Hatalmas nagy telek! — Tulajdonosa e háznak Járay Gyélané urnó, aki található Mester-utca 13. sz. háznál, ott lehet vele megalkudni!
Az eladás hirtelen közbejött okok miatt sürgős leendő, jutányos árcétt megkapható
Ez a ház felett is a NAGY LAJOS-iroda rendelkezik!

Elsőrendű kárpitos
Szabó József Varga-utca 1.,
Szent Anna utca sarok,
KÉSZ HENCSEREK raktáron

Zsiros szóda szappan főzéséhez
garantált minőség,
nagyon olcsó!
STERN
fentéklüzletében, Bikával szemben
Piac-utca 10.
Hirdessen lapunkban.

Ruhák
festésében és vegytisztításában
utólérhetetlen
BIRÓ
Arany-Bika. - Mozgó bejárat
Értékesebb ruhát felelősséggel vállal.

34
775
95
17
170
240
151
155
22
45
119
4
1
2
16
21
740
110
11
20
13
52
8
7
470
2
470
70
75
2099
3
61
140
040
57
75
270
60
183
158
108
141
440
158

Apró hirdetések

AJÁNLAT

Tűzhelyek, edények, vaságyak, kárpánylemezek, mindenféle vasárna, legelősebben Kormos vaskereskedésben, Csapó-utca 15. 1513

Ha nincsen pénze, megint vehet Kaisernél részletfizetésre. Piac 7. 499

Tégla, prima minőségű legelősebben, házhoz szállítva, kapható Szent Anna-u. 11. Hortobágy téglagyárnál. 1011

Debreczenszky kárpitosnál Halköz 8. sz. hencserek, plüsdíványok, továbbá matrácok raktáron. javítások szakszerűen készülnek. 1294

Précz kárpitos Hatvan-u. 41. hencserek, plüs, szövet, bőrvászon, diványok állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készítenek. 1517

LAKÁS, ÜZLET

Műhely helyiséget keresek a főtérhez közel. Homok-u. 67. 1373

Elegánsan butorozott utcai szoba, központi fűtéssel 1 vagy 2 ur részére kiadó. Cim a Debreczen kiadójában. 1461

Főutcai irodahelyiség (telefonos, berendezett) átadó vagy bérbeadó. Cim Egyetértésnél. 1433

Azonnal átadom egy kis szoba, konyha, mellékkelhelyiségekből álló lakásom. Cim a kiadójában. 1490

Csinosan butorozott szoba külön bejárattal kiadó elsőjére. Hajnal-utca 7. 1541

Butorozott lakás, esetleg félkonyha használatra november 1-től kiadó. Csonka-utca 14. 1510

Egy gyönyörű parkettes szoba, butor nélkül kiadó. Cim az Egyetértés kiadójában. 14267

Lakást keresek leányom részére oly uri családnál, ahol zongora gyakorlás is lehetséges. Cim a kiadójában. 1500

Modern két szobás lakást keresek magános urinő részére, lelépést fizetem. Értekezés Vigkedvű Mihály-utca 13. Háztulajdonosnál. 1518

Két, esetleg három szobás lakásért lelépést fizetek. Cim az Egyetértés kiadójában. 1516

Három szobás lakás mellékkelhelyiségekkel belvárosban átadó. Cim Egyetértésnél. 1515

Különbejárattal butorozott nagy szoba központban kiadó. Ellátással is. Cim Egyetértés kiadóhivatalában. 1513

Butorozott szobát keresek sürgősen konyhával. Egmalom-u. 6. Bodóné. 1520

Tiszta utcai szoba kiadó keresztény urnak. Rendelőnek is Simonffy-utca 11. 1531

KERESLET

Tanulót magas fizetéssel felvesz Bészler és Dvid vaskereskedés. Piac-utca 7. 1157

Veszek kéz alul cserépkályhát és hentesüzemi husdarálót. Nagy Lajos Iroda, Veres-u. 9. 1455

Pianino jókarban kerestetik megvételre. Cim a Független Ujságnál. 1390

Asztalos tanuló felvétetik Vangor Antal épület és butorasztalos. Csapó-utca 9. sz. 1433

Nagyobb pénz- vagy buzakölcsönt keresek biztosítékra. Cim az Egyetértésnél. 1085

Egy ügyes fu odrásztanulónak felvétetik. Moldván uri fodrász, Szent Anna-utca 1. 1499

Tej 3 liter naponként házhoz szállítva kerestetik. Ugyanott két mázsa Árdóné. 1495

Egy villany ventilátor megvételre kerestetik. Cim a kiadójában. 1491

Aranyműves ékszerész tanulót felvesz Weisz Mihály és Társa. Püspöki palota. 1519

ÁLLÁST KERES

Gyakorlott gépirónó, ki a könyvelésben is jártas, november 1-re állást keres. Cim a kiadójában. 1505

Házid mosok, vasalók Kómalom utca 13. Bodóné. 1512

Két intelligens német nevelőnő foglalkozást keres a délutáni órákban. „Intelligens” jelígre, a Hajdúföldhöz. 1533

Kereskedő óvadékkal kenyér vagy más üzlet vezetését vállalná. Ajánlatokat a Független Ujság kiadójába „Óvadék” jelígre kérem. 1494

Érettségizett perfekt gyors és gépirónó állást keres. Megkeresést — „Szorgalmas” jelígre a Hajdúföldhöz kér fizetés megjelölésével. 1534

ÁLLÁST KAP

Utazó, ki fűszerszakmában jártas, azonnali belépésre felvétetik. Friedmann és Asztalos. Széchenyi-u. 6. sz. 1478

Boltiszolga felvétetik Adorján és Mandel fűszernagykereskedés. Piac-utca 83. 1483

Hentessegédet keresek azonnali belépésre, Marton, Hatan-utca 52. sz. 1498

Élelmes emberek!

Ide figyelni!

Aki nekem tíz vevőt hoz, az teljesen ingyen kap egy öltönyt vagy télikabátot. — Nőiszabóságban francia munkavezetését **Fülöp Gizella** veze i. Egy női ruha elkészítése 100,000 kor. Havi részlet mellett készítenek öltönyt, costumot, télikabátot.

TEGDES Péterfia-u. 42

Varró és tanulóleányt felveszek Kut-utca 102. sz. 1504

Szönyegcsomózáshoz gyakorlott leányokat felveszek, Schürger Klára Piac-u. 58. I. 19. 1503

Középkorú nőt, ki főzni is tud, bejárónéknak felvesz. 1522

Kereskedelmi végzett fiatal ember felvétetik. Szépirás és gépirás megkivántatik. Márkus Jenő Hatvan-u. 22. 1521

Elsőrangú nagy munkást azonnal felvesz Békés Lajos. 1532

Fiatál segéd felvétetik Haas Lipót Linóleum áruház. Piac-u. 58. 1493

Varrónők felvétetnek — Altmann szücsnél, Miklós-u. 22. 1539

ELADAS

O-bor eladó Szepességi-u. 32. sz. a. délben 1—3-ig, este 6—8-ig. 1548

Magánjáró cseplőgarnitúra eladó vagy huzatosért elcserelehető. Ehrenreich géplakatos. 1195

Tíz hold prima föld, a város alatt, eladó. Szentanna 11. iroda. 1019

Eladó két villatelek Balatonfüred mellett, Zánkán. Értekezni Szent Anna-u. 10. 1443

Jómenetelű fűszerüzlet más vállalat miatt eladó. Értekezhetni Ajtó-u. 26. sz. 1061

Eladó József kir. herceg-u. 50. sz. ház. Értekezni Szent Anna-u. 10. 1442

Hintó, teljesen új állapotban, hajtó kocsi, kumet szerszám a legjutányosabb áron eladó. Kosuth-u. 9. I. emelet. 1436

Feketefedezés, olajos tengelyű kocsi, sárga, olajos tengelyű hajtókocsi eladó. Széchenyi-ut 9. 1473

Eladó használt ágyterítő és asztalterítő, Megyeriné Belsőklinika. 1549

Eladó egy bélelt szürke kosztüm, Kálvin-tér 14. sz. Keresztépület. 1509



Női felöltő ujdonságok

krepp, marokin és szövetruhák, női kalap ujdonságok eddig még nem léteztek nagy választékban MEGÉRKEZTEK!

a Rózsa áruházba

Alföldi palota.

Utleírások nyolc díszes kötetben, egy háromgyedves hegedű eladó. Csonka-utca 14. 1511

Modern kétemeletes bérpalota, Hatvanu. és Pásti-u. sarkán tíz utcai üzlethelyiséggel, hat rendbéli modern fürdőszobás lakással eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Sebestyén ügyvéd, Piac-u. 49. 1484

Eladó gazdasági szerszámok: 6-os eke, vasborona, láncok, lószerszám, panyva, Eprekért-utca 11. b). 1406

Női kerékpár, teljesen új, gyönyörűen felszerelve, hálózva, szabadonfutó, kontrafékes eladó. Csapó-u. 93. 1529

Új, nagy keményfa ebédlőasztal hat párnázott székekkel eladó. Agárdi-utca 14. 1525

Eladó vaskályha, 4 méter szövet, 39. női félcipő. Csonka-u. 8. I. 1528

10 métermázsas rózs eladó Pacsirta utca 27.

Eladó egy világos köris hálószoba. Asztalos tanuló felvétetnek Pacsirta-u. 27. 1538

Eladó jókarban levő festett asztal, ágy, komót. Kar-u. 19. 1524

Antik komót és barok ebédlő eladó. Értekezni 12—14 óra között. — Bethlen-u. 34. sz. 1523

VEGYES

Márványlapos mosdó, tornyos spartherd, konyhaszekrények eladók. — Kálvin-tér 3., Mérnöknél.

Chez un propriétaire on demande un professeur de la langue Française. adr. chez le bureau: „Debreczen”.

Egy butorozott szoba kiadó november 1-re Péterfia-u. 14. 1547

Két éves gyermekhez megbízható kisasszonyt azonnal felveszek Rózsa Miklós-utca 34. 1544

Buzát buzakamatra ügyfelei részére átvesz dr. Balázs bank, Piac 89. sz. 1084

Új és használt féderes kocsik raktáron. Oláh Zsigmond, Rákóczi-utca 11. szám. 1297

Kölcsönt adok megfelelő biztosítékra. Háztulajdonos, Perces-u. 7. 1423

Buzát buzakamatra ügyfelei részére átvesz dr. Balázs bank, Piac-u. 89. sz. 1069

Fővárosi lapokra előfizetést, hirdetést felvesz Kovács Hirlapiroda. Postaköltség nincs. Piac 42. Posta mellett. 1171

Forgács kapható Asztalos István hordógyártási telepén. Boldogfalva-utca 3. Telefon 6—58. 1502

12 pár harisnya stoppolásra átvehető a Hajdúföld kiadóhivatalában. 1501

Kiadó a város alatt 10 darab jószágra istálló, ugyanott szalma, csutka, török eladó. Szabad majoros felvétetik. Eötvös-u. 3. 1514

Felkérem azon jólismert idősebb urinőt, aki folyó hó 23-án délelőtt 6 darab evővillát helybeli ékszerésznek eladott, mivel ismerős, saját érdekében kellemetlenség elkerülése végett 48 órán belül jöjjön be. 1492

Modern

teljesen új háló és ebédlő sürgősen eladó

Cim a kiadójában.

Filc kalapok,
Svájci sapkák,
Bőr kalapok
150,000 KORONÁÉRT!

Halapüzem

PIACZU. 9. SZÁM.

Dobkályha teljesen új eladó Kálvin-tér 5. II. Petróéknál. 1535

vizsla kölykök eladók, értekezni Bethlen-u. 45. alatt. 1536